

6位妈妈“抱团取暖”

# 为自闭症孩子寻求“自救”道路

位于长风街华德广场的山西枫慧心智障碍关爱中心，有音乐室、画室、厨房，自闭症孩子们可以在这里学习缝纫、烘焙，还可以学习葫芦丝、钢琴、架子鼓、绘画和手工。为了帮自闭症孩子寻找出路，6位妈妈共同组建了公益组织山西枫慧心智障碍关爱中心。为了陪伴孩子，她们中的一些人放弃了工作；为了孩子的未来，她们硬生生把自己打造成“无所不能”的“女汉子”。4月2日第14个“世界自闭症日”到来前，记者采访了这些付出艰辛努力的妈妈。



抱团+取暖

段慧星等6位妈妈的苦心没有白费。如今，14岁的文文每天早上都开心地起床，自言自语说“去华德上课喽”，每次公益活动时，他都会念叨“凯凯来不来”“乐乐哪儿去了”……孩子有了稳定的社交圈子，社会交往能力得到提升，还逐步掌握更多的技能，这是妈妈们最欣慰的。

渐渐地，越来越多的大龄自闭症孩子加入进来，如今，已经有近20名孩子在这里共同成长。年龄最小的14岁，年龄最大的已23岁。他们的妈妈刚来时愁眉苦脸，在这里互相安慰和支持，脸上逐渐有了笑容。妈妈们由衷地感慨：以前自己是孤独地“作战”，现在有了组织，增加了共同前进的力量，终于找到“家”了！

在妈妈们眼里，这里的每个孩子都有自己的优点：文文很安静，从不打搅别人；凯凯手巧能做出整幅的十字绣；园园学会做饭，还爱照顾人；乐乐爱看书；小宇性格阳光，喜欢和人打招呼；轩轩记忆力特别好，能背诵大段的文章，还会演讲；孩子们甚至能支撑起一台完整的演出……

段慧星说，自闭症孩子不是“洪水猛兽”，他们需要社会的理解、包容和接纳。妈妈们抱团共同成长，为孩子们营造一个能提升生活自理能力，能谋求一技之长，能促进社会融合的环境，减少政府负担的同时，也尝试给孩子们一个可以期待的未来。

本报记者 侯慧琴 文/摄

毕业=回家

23岁的小宇有个“小金库”，里面有十几块“金牌”，都是他参加全国、全省特奥会得到的荣誉。

小宇3岁多上了幼儿园后，老师发现他坐不住、胆小、不愿接受陌生的环境。随着年龄增长，他的表现越来越有异于其他孩子。经诊断，小宇患有自闭症。到了入学年龄，小宇进入迎泽区特教学校学习。18岁那年，从特教学校毕业后，小宇只能在家待着。妈妈发现，随着与社会接触减少，小宇到陌生的环境、见到陌生人后，变得越来越紧张。在家的生活没有规律，人的精神也变得懒散，进入青春期的孩子，还伴有情绪问题。小宇妈妈很发愁：孩子该怎么办？

小宇面临的难题并非个例。很多大龄自闭症孩子从特教学校毕业后，由于缺乏进一步融入社会的能力，也欠缺就业技能，只能在家待着，社会能力出现不同程度的退化。

自救>等待

段慧星遇到了同样的问题。儿子凯凯一岁多时被诊断为自闭症，段慧星便放下工作，成为全职妈妈，陪凯凯在北京康复。两年后，每个月1万多元的康复和生活费用，使这个家庭再也无法承受，她便带着儿子回到太原。在妈妈的陪伴下，凯凯曾经在普通小学读过3年，同时在山西方舟自闭症康复研究院接受康复训练长达十多年。

随着凯凯年龄增长，段慧星也在思考儿子未来的出路。眼看孩子即将成年，他需要学会自理，同时建立一个稳定的社交圈子。2017年，段慧星和栗慧敏、小宇妈妈等6位大龄自闭症孩子的妈妈走上了“自救”道路。一间面积约30平方米的车库，就是他们日常活动的地方。

大家在一起教孩子做一些简单的手工、画画。2019年，她们成立了公益机构山西枫慧心智障碍关爱中心，并于去年租用了华德广场的一套公寓，作为固定的活动场所。

为了使孩子们学会自理，掌握一些生活技能，妈妈们学会了缝纫、刺绣、烘焙，再手把手教孩子们。为了使孩子们学会购物，她们模拟超市，买来货架，摆上货物。为了丰富孩子们的生活，她们请来老师，教孩子们学习架子鼓、非洲鼓和绘画。从周一到周五，中心的各类课程排得很充实。在爱心人士帮助下，段慧星还化身“策划人”，学写各种文案，策划一场完整的演出，并常组织公益活动，促进孩子们的社会融合。

涉嫌三项罪名

## 正处级干部孙国宝被逮捕

本报讯(记者 刘友旺)4月1日，省检察院发布消息，检察机关依法对原大同市房产管理局党组书记、副局长孙国宝(正

处级)作出逮捕决定。原大同市房产管理局党组副书记、副局长孙国宝(正处级)涉嫌贪污、受贿、国有公司人员失职一案，由大同市监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。日前，大同市检察院依法对孙国宝决定逮捕。

案，由大同市监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。日前，大同市检察院依法对孙国宝决定逮捕。

大手拉小手

## 志愿者温暖“星星的孩子”

本报讯(记者 侯慧琴)大手拉小手，共同画出颜色丰富的曼陀罗画，并剪下贴成作品墙。“世界自闭症日”到来之际，4月1日下午，山西省公益事业促进会志愿者服务中心和公益山西·得觉心理志愿服务队的爱心志愿者们前往迎泽区特殊教育中心学校，带着孩子们开展融合活动。

“小朋友好！”当天下午，公益山西·得觉心理志愿服

务队负责人李巧英带着22名志愿者来到活动现场。他们带领孩子们在纸上描摹出手的形状，随后，又拿出准备好的曼陀罗画，陪孩子们描绘和涂色。一名男孩儿认真地拿出画笔涂色，并在画不同图案时选择了不同颜色的画笔。“小朋友你好认真！”他的专注赢得了志愿者们的称赞。有的孩子画着画着，突然闹脾气不画了，志愿者们也耐心地陪伴在一旁。最

后，大家将绘画作品剪下来，贴成作品墙。李巧英介绍，绘画这种艺术形式能够帮助自闭症孩子表达情绪，这些作品将放在公益集市里帮孩子们拍卖，帮助自闭症孩子的家长建立康复信心。

迎泽区特殊教育中心学校校长张晓霞表示，自闭症儿童康复事业任重道远，希望更多爱心人士能够关注自闭症孩子，给予他们理解、包容和支持。

## 市政服务进社区 疏通管道暖人心

本报讯(记者 袁剑锋)新城北社区一个居民院内的下水管网堵塞，检查井也被砖瓦掩埋。3月31日，市政公共设施建设管理中心消息，接到当地居民的求助后，第一道路排水养护管理所的市政工人帮忙疏通了管道。

新城北社区位于东安路，无人管理楼院和无主小

街巷非常多。近年来，第一道路排水养护管理所多次帮助该社区解决了道路破损及下水管网堵塞等问题。前两天，新城北社区工作人员再次向道排一所求助，一个院内的下水管网又堵塞了。得知这一情况后，市政工人立刻带着机械前往现场。院内的下水管网检查井已被废旧砖瓦掩埋，确定井的位置成

了最大的难题。大家凭借丰富的工作经验，在“砖山瓦海”中找到了被掩埋的检查井，并用长勺子一勺一勺挖出了管道内的淤泥。经过一番努力，市政工人清掏了2座检查井，疏通了70余米的管线后，管道终于恢复了畅通，在场居民非常高兴，纷纷向市政工人表示感谢。

公交一公司：  
打造党史教育主题车厢

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 张勤)最近，不少乘客发现，一些公交车驾驶员将党史知识加入到了车厢服务宣传语当中。为掀起“全民学党史”的热潮，公交一公司打造了“党史教育主题车厢”。

“各位乘客大家好，欢迎乘坐学党史主题学习教育车厢……”4月1日上午，公交车驾驶员温中慧驾驶着一辆18路公交车驶离下元。“中国共产党是中國工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队……”遇到红

灯，温中慧将车停稳后，利用这个间隙，给乘客播报党史知识。

据介绍，自党史学习教育开展以来，公交一公司决定打造“党史教育主题车厢”，让职工和乘客一起学习。公司党委向公交车驾驶员发出号召，将党史学习教育宣传融入到日常车厢宣传当中，并整理出一套规范的党史教育宣传用语，并不断更新。目前，已有温中慧、董峰等10名公交车驾驶员，将党史学习教育宣传内容引入了车厢。

阳曲警方成立红色主题教育基地

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 李鹏飞)为缅怀革命先烈，弘扬民族精神，3月30日，阳曲县公安局在侯村乡店子底支前纪念馆成立“红色主题教育基地”。

“把红色资源转化为教育资源，用红色文化铸造忠诚警魂。”阳曲县公安局有关负责人介绍，“红色主题教育基地”的成立，为当前开展的学习党史、革命传统教育提供了精神食粮。该局将把教育基地建成激发爱国情感、弘扬民族精神的重要阵地，陶冶道德情操、提升品德修养的重要场所，学习党史知识、传承革命精神的重要课堂。

退休党员学党史传精神

本报讯(记者 王丹 通讯员 洪雪娇)3月31日，农南一社区党支部组织30余名退休党员开展主题党日活动，以学党史的形式牢记初心、使命，传承革命精神。

社区党支部负责人希望通过这次学习，使老党员同志从党史学习教育中汲取养分和智慧，继承革命精神。一名退休党员说，重温党的光辉历程，真切地感受到中国共产党百折

不回、愈挫愈勇的坚强意志。一名退休党员说：“在座的老同志里有新中国成立前出生的，亲身见证了我们党是如何一步步壮大起来的，是如何领导人民群众取得举世瞩目辉煌成就的，我很珍惜现在的幸福生活。虽说我们年龄会老，但党性不能老，我们也愿意发挥余热，去感染新党员，言传身教，把共产党员不忘初心的精神传递下去。”

**奋斗百年路 启航新征程**  
**学党史 悟思想 办实事 开新局**